Teknillinen korkeakoulu

Alestalo

Matematiikka

Peruskurssien Maple-kiskyja

Tamaé tiivistelma sisdltédé tdrkeimmat Maple-késkyt version 15 mukaan.

Yleista:

Valitse ponnahdusikkunasta ”Start with Blank Worksheet”.

Kasky suoritetaan painamalla Return. Késkyn lopussa voi olla kaksoispis-
te tai ei mitdin. Kaksoispisteeseen paittyvan kiskyn tulosta ei nédyteté.
Samalla rivilld voi olla useita kiskyjd, jotka tédytyy erottaa toisistaan
vélimerkilla : tai ; Pitkd kédsky kannattaa jakaa useille riveille painamalla
Shift + Return.

Kaikista kaskyistd saa lisédtietoja kirjoittamalla 7kdskynnimi ja paina-
malla Return. Erityisesti kannattaa katsoa esimerkkejé.

Edellisen kiiskyn tulokseen voi viitata symbolilla %, toiseksi edelliseen
symbolilla %%. Aikaisempien kiskyjen tuloksiin voi viitata niiden nume-
roiden perusteella: Valitse Insert — Label tai Ctrl + 1.

Vakioille voidaan antaa arvoja esim. muodossa alpha:= 1.5; Huomaa,
ettd ohjelma ymmaértid vain desimaalipisteen.

Tavalliset laskutoimitukset kirjoitetaan samaan tapaan kuin paperilla, 2
muodossa x~2. Nuolindppédimelld — péisee pois yldindeksisté.

My6s pidemmille lausekkeille tai funktioille voidaan antaa uusia nimié:
esim. p:= 2%x"2-3*x médrittelee p:n lausekkeena, mutta poly:= x ->
2*x~2-3%x madrittelee poly:n funktiona. Funktiosta saadaan helposti
lauseke, mutta vastakkainen suunta on hankalampi: Maplen kannalta p
ja poly(x) ovat sama asia, mutta funktiota poly voi kdyttédd paljon mo-
nipuolisemmin.

Muuttujan arvon voi poistaa kirjoittamalla esim. alpha:= ’alpha’;
Kaikki maéédritelmét voi poistaa restart-kiskylld, mutta teksti jai
nikyviin ja kdskyt voi antaa (esim. korjattuina) uudelleen.

Laskutoimituksia lukuunottamatta muut késkyt toimivat kuten funk-
tiot, eli niitd kéytetddn tyyliin funktionnimi(muuttuja); tai mah-
dollisesti tarkenteiden kanssa muodossa funktionnimi(muuttuja,
tarkenteita); alkuhaparoinnin jilkeen ei saa en#é tehdi sellaisia vir-
heitéd kuin sin x, sinx, exp~x, exp” (x). Oikeat muodot ovat siis sin(x),
exp (x).

Jos késky kirjoitetaan heittomerkkien siséén, saadaan sen symbolinen
muoto: esim. ’>sin(Pi)’=sin(Pi);

Ohjelman toimintaan ei vaikuta se, missd jérjestyksessd késkyt ovat
tyoarkilla, vaan se, missi jirjestyksessid kiskyt on suoritettu. Sel-
vyyden vuoksi kannattaa toki edetd ylh&ilta alas.

Vakiot ja alkeisfunktiot:

abs Itseisarvo tai moduli: abs(-3) ;

arcos, arcsin, arctan, arccot Trigonometristen funktioiden k&&n-
teisfunktiot: arctan(1) ;

argument Kompleksiluvun argumentti (vaihekulma): argument (I) ;
cos, sin, tan, cot Trigonometriset funktiot: sin(Pi/6);

exp Eksponenttifunktio: exp(2*x) ; Huom: Neperin luku on exp (1) eiki
sité voi kirjoittaa millddn muulla tavalla.

I Imaginaariyksikko: z:= 1+2xI;
1n tai log Luonnollinen logaritmi (exp-funktion kdénteisfunktio)

Pi Ympyran kehén pituuden suhde halkaisijaan =~ 3,14. Symboli pi tar-
koittaa kreikkalaista kirjainta 7.

Re, Im Kompleksiluvun reaali- ja imaginaariosa: Re (1-I);
Huom: Helpoin tapa muuntaa kompleksiluku tason pisteeksi (= lista):
[Re,Im] (2+3%1I);

sqrt Nelidjuuri: sqrt (1+x°2) ;

symbolien indeksdinti: a[1]:= 6; a[2]:= 9;

Muita kiskyja:

assign Madrittelee muuttujien arvot annetuista yhtéloista:
fsolve(x"3+x+1=0,x); assign(’);

augment ! Taydentis vektorin matriisiin viimeiseksi sarakkeeksi:
augment (A,b) ;

backsub ! Takaisinsijoitus porrasmuodossa olevaan matriisiin:
backsub(A) ;

crossprod Vektoreiden ristitulo: crossprod(a,b);

1Vaatii latauskomennon with(linalg) tai muodon linalg[komento]; Suositus: Kiyt#
uudempaa kirjastoa: with(LinearAlgebra).

1Vaatii

latauskomennon with(linalg); Suositus: Ké&ytd uudempaa kirjastoa:

with(LinearAlgebra).



D Derivaatta funktiolle: f:= x -> x~2; D(f);
det Matriisin determinantti: det (A) ;

diff Lausekkeen derivaattas:
diff(p,x); diff(p,x,x); diff(p, x$5);

display Nayttda useita nimettyjd kuvia yhdessa:

A:= plot(sin(x),x=0..Pi):

B:= implicitplot(sin(x+cos(y))=x, x=0..1, y=0..Pi):
display({A,B});

dotprod tai innerprod Vektoreiden pistetulo: dotprod(a,b);
eigenvals Matriisin ominaisarvot: eigenvals(A);

eigenvects Matriisin ominaisarvot kertalukuineen ja vastaavat ominais-
vektorit: eigenvects(A);

evalc Sievent#dd kompleksilukuja koskevia lausekkeita:
sqrt (1+1); evalc(%);

evalf Laskee likiarvon (méiritylld tarkkuudella):
evalf (Pi); evalf(Pi,100);

evalm Matriiseja koskevan laskutoimituksen arvon laskeminen:
evalm(A &* B);

expand Laskee lausekkeen auki: expand ((x+y)*(1-x));

for Toistokésky: for n from 1 to 10 do a[n]:= sin(Pi/n) od;
Huom: Tadmén toiston jalkeen muuttujalle n jia arvoksi 11.

fsolve Yhtidlon numeerinen ratkaiseminen: fsolve(x~3+x=1,x);

fsolve(x~3+x=1,x,complex) ;
gausselim Muuntaa matriisin porrasmuotoon: gausselim(A);

implicitplot Piirtda tasokéyrén pelkén yhtélon perusteella:
implicitplot (x"2-x*y+y~2=1, x=-2..2, y=-2..2);

int Integroimiskésky: int (sqrt(x+x~2), x=0..1);
Numeerisesti: evalf (Int(f(x), x=a..b));

inverse Kéaanteismatriisi: inverse(A);

linsolve Yhtéloryhmén Ax = b ratkaiseminen: linsolve(A,b);
Toimii vain silloin, kun ratkaisu on yksikésitteinen.

map Kuvaa funktion jokaiseen listan alkioon: map (x->x"3, [a,b,c]);

matrix Matriisin rakentaminen:
matrix(2,2,[a,b,c,d]); tai matrix([[a,b], [c,d]]);

nops listan pituus (number of operands): nops([a,b,c,d]);

plot Kuvaajan piirtdminen:
plot(sin(x),x=0..Pi); plot([sin(x),cos(x)],x=0..Pi);

product eli tulo, kertoo jonon termit: product(1/n~2, n=1..10);
restart Poistaa muistista kaikki méarittelyt.

seq Jonon muodostaminen: seq(n~2, n=1..5);

simplify Lausekkeen sieventédminen: simplify (%) ;

solve Yhtilon ratkaiseminen (tarkasti): solve (x"2+x=1,%) ;

subs Sijoituskésky: subs(x=1,polynomi); Huom: Ei muuta polynomin
madrittelya.

sum Summaa jonon termit: sum(n~2, n=1..100);
vector Vektorin muodostaminen: vector([1,3,5]);

with Lisdpakettien latauskésky: with(plots); with(linalg) ;

Tietorakenteita:

Jono on Maplessa kokoelma pilkulla erotettuja olioita, esim. jonoA:=
3,4,5,f,sin(7); tai jonoB:= seq(n”3, n=-3..8); Jonojen alkioihin
voi viitata muodossa jononnimi [moneskoalkio].

Lista on tasmilleen sama kuin [jono].

Tavallisimpia virheité:

Kasky on véarin kirjoitettu: sulkuja puuttuu tai ne eivit tdsmés.
Maéarittelyssa on kéaytetty = eiké :=

Jonot, listat tai vektorit sekaisin: kaikki ovat eri asioita.

Lausekkeet ja funktiot sekaisin.

Muuttujilla on vanhoja arvoja aikaisemmista laskuista.
restart-kiskyn jilkeen ei ole suoritettu kaikkia tarvittavia késkyjé.

%-merkki viittaa viimeisen suoritetun kiskyn tulokseen, esimerkiksi vir-
heilmoitukseen. % ei automaattisesti tarkoita tyoarkilla heti yldpuolella
olevaa kaskydé.



